

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kiegyezési tárgyalások.

Budapest, június 22. A kiegyezési tárgyalások a jövő héten megkezdődnek Bécsben. A magyar szakbizottság *Sztérynyi József* államtitkár elnöke alatt ma megalakult és megkezdte tanácskozását, amelyen résztvettek *Mezőssy Béla* államtitkár és az egyes minisztériumok szakreferensei. *Kossuth Ferencz* kereskedelemügyi miniszter vasárnap este, a szakbizottság tagjai pedig kedden utaznak Bécsbe.

A szerb kereskedelmi szerződés.

Budapest, jun. 22. A Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés ügyében holnap kezdődnek meg Bécsben a tárgyalások. A magyar megbízottak a tárgyalásokra ma délben Bécsbe utaztak.

Barabás Béla mandátuma.

Bécs, jun. 22. Budapest VII. kerületének küldöttsége fölkereste *Barabás Bélát* szállodai lakásán, hogy mandátuma ügyében kikérje véleményét. *Barabás Béla* kijelentette, hogy mulasztása merő véletlen, de reméli, hogy az összeférhetlenségi bizottság, mivel aradi mandátumáról előzőleg már szóval is lemondott, a székesfőváros VII. kerületének mandátuma mellett fog dönteni. A bizottság különben köte-

les mérlegelni a képviselők szabad elhatározási jogát.

Budapest, jun. 22. *Barabás Béla* ma este Budapestre érkezett. Azonnal fölment a VII. kerületi függetlenségi pártba és ott felszólalván, tiltakozott ellene, mint-ha eljárását rosszakarat terhelné. Nagy elfoglaltsága miatt teledkezett meg az aradi mandátumról való lemondásról; ő megválasztása óta mindig a budapesti mandátumot óhajtotta. Végül kijelentette, hogy az összeférhetlenségi bizottság tényálladék hiánya miatt nem is intézkedhetik az ő ügyében, mert a törvény rendelkezése értelmében a bizottságot csak abban az esetben illeti meg az intézkedés, ha valamely több kerületben megválasztott képviselő egyik mandátumáról sem mond le.

Lueger és a „Fremdenblatt.”

Bécs, jun. 22. A „Fremdenblatt” mai esti lapja egy *Lueger*-intervjút közöl, amelyben *Lueger* ismét kirohanást tesz a magyarok ellen. Minthogy a „Fremdenblatt”-ot a külügyminisztériumhoz közel állónak tartják, az intervju bizonyos körökben kinos feltűnést kelt, legkínosabbat azonban magában a külügyminisztériumban. Illetékes helyről kijelentik, hogy a közlés csak annak tulajdonítható, hogy a lapnál szerkesztőváltás következtében pillanatnyi zavar állott be. Csakis így sikerült *Lue-*

gernek kellemetlenséget okoznia, de nem a magyaroknak, hanem a külügyminisztériumnak.

Polonyi súlyos beteg.

Budapest, június 22. *Polonyi Géza* igazságügyi miniszter betegsége komolyabb természetű, mintsem eleinte hitték. Az orvosok epebántalmat konstataáltak, de nem bizonyos, hogy epekő, vagy pedig az epehólyagban képződött álképlet-e az, ami a betegnek oly nagy fájdalmat okoz és állapotát válságossá teszi.

Csöke Ferencz — másodállamtitkár.

Budapest, jun. 22. A kereskedelemügyi minisztériumban legközelebb betöltik a másodállamtitkári állást. Ez állásra *Csöke Ferencz*et szemelték ki.

Eltz Jakab gróf meghalt.

Vukovár, jun. 22. *Eltz Jakab* gróf, császári és királyi kamarás, a főrendiház tagja, ma délelőtt itt hirtelen meghalt. Horvátország leggazdagabb mágnásainak egyike volt és elhunyt általános részvételt kelt. 1860 február 13-án született Vukováron, mint néhai *Eltz Károly* gróf fia. Atyjának 1900-ban történt halála után birtokosa lett Szlavóniában a vukovári és a Rajnavidéken az elvillei majorátusoknak. 1891-ben nőül vette *Lobkowitz Mária* hercegnőt.

„A TENGERPART” TÁRGZÁJA.

Az elhatározás.

Irta: *Leon Frapié.*

Du Bruel Gaston, a csinos, széles vállú elzászi fiatal ember, ki üres óráiban író és muzsik is volt, atvéve atyai örökségét, rögtön házasságra gondolt.

Trouvilleben, a földény alatt, megismerkedett Charlevent, nyugalomba vonult párisi nagykereskedő családjával, kinek két csinos és számottevő hozományyal bíró leánya volt.

A kisse hallgatag, huszonkét éves Louise, ki életét teljesen szülei ápolására, gondozására és a házvezetésre szentelte és a nagyvilági, művészi hajlamu, husz éves Germaine, ki csinosan rajzolgatott s csakis a jól öltözködés gondjait ismerte.

A két nővér fizikuma kedélyviláguknak is megfelelt. Mert míg az inkább hideg, kisse erős Louise szabályos vonásokkal, gesztenyeszínű hajjal bírt, addig Germaine, a vékony, szőke szépség, egy kis szubrett benyomását keltette.

Eleinte Gontran egyenlő figyelemben részesítette mindkettőjüket, de később kénytelen lévén választását nyilvánítani, nagyon habozott a két leány között. Bár Louise iránt bensőbb vonzódással viseltetett, mégis a briliánsabb Germaine-t választotta, kinek meghódítása talán hiúságának is jobban hízelt.

Erre Louise rögtön háttérbe vonult, mit

Gontran szinte sajnálattal vett észre és meg volt hatva a testvéri szeretet ez önzetlensége által. A szerelmeseket azonban naponta elkísérte sétáikban, de az illem kivanalmainak előzőkeny szerénységgel tett eleget, mert többnyire messze elmaradt tőlük, hogy ne zavarja a «tété á tété» édességét. Séta közben virágokat szedett, olvasott vagy fényképezett.

Egy ily séta alkalmával történt, hogy az ut szélén egy félig meztelen kis parasztygyereket pillantottak meg, ki egy nagy fa árnyékában mélyen aludt.

— Ah! — kiáltott fel Germaine — nézze csak monsieur Gontran, mily kedves kis kép ez! Rajztömböm és írónjaim magánál vannak. Gyorsan adja ide!

Leült és egy óra hosszat rajzolt, de közben mindentéle esztétikai kérdések felett Gontrannal vitába bocsátkozott. Louise pedig a környéken virágot szedett.

— Ho! Ho! Már megyünk. Gyere, nézd meg a vázlatomat.

Louise a várt dicsérettel adózott. De a gyermekekre tekintve, egyszerre lehajolt és egy üvegdarabot vett fel, mely oly közel feküdt karjához, hogy felébredésekor bizony megsértette volna magát vele.

Gontran igen meglepte ez a jóság. Egy órai figyelmes tanulmányozás alatt sem ő, még kevésbé Germaine, nem vették észre a veszedelmet.

Gontran gyöngéje egészsége kényszerítette, hogy visszautazzék Párisba. Ott, a távolban és magányában gondolkozni kezdett.

— Ha Germainet veszem nőül, képes lesz-e engem oly ápolásban részesíteni, mint a minőre szükségem van?

Kénytelen volt beismerni, hogy Louis sokkal több gyöngéd érzéssel bír, mint Germaine, ki egy bájos, önző lény!

Eszébe jutott a gyermek és az üvegdarab esete, de számtalan más kis történet is, melyeknek hatása alatt elhatározta, hogy ostobaságot akart elkövetni.

A fürdőidénynek vége lett s tömegesen tértek vissza Párisba. Egy reggel inasa egy hölgyet bocsátott be hozzá.

— Louise kisasszony! — kiáltott fel meglepetten Gontran.

Egymástól messze ültek le és pár percig zavartan hallgattak.

De azután Louise határozottsággal kérdé:

— Ugy-e bár, eltalálja uram, hogy nővéremről akarok beszélni? . . . E lépésre, mely szokatlan és az illem szabályaiba ütközik, titokban határoztam el magam. De vannak esetek, melyek mentségül szolgálhatnak. . . Én például nem ismerek akadályt, ha kedves Germainéről van szó. Tehát magyarázatot jöttem kérni. Trouvilleben önt mindenki Germaine jegyesének tartotta. De miután ön onnan komolyabb betegsége miatt elutazott, levelei, melyeknek hangja fokozatosan változott, végre teljesen kimaradtak. Ugy látszik, hogy lemond-

— Az új kormányzó beiktatása. Ujabb intézkedés szerint a városi képviselő-testület ülése, amelyen *Nákó Sándor* grófot, az új kormányzót ünnepélyesen be fogják iktatni, e hó 26-ikán a városháza dísztermében nem délelőtt 11 órakor, hanem déli 12 órakor lesz. A beiktatás után ezen az ülésen teszik le az új kormányzó kezébe a király és alkotmány iránt való hűségére az ünnepélyes esküt a tavalyi pótválasztás alkalmával megválasztott és még föl nem esketett városi képviselők: *Blasich József, Descovich Henrik, Mohovich Donát, Prodam János és Zanella Rikárd.* — A kormányzó érkezésekor a vasuti állomásra a városi zenekar nem vonul ki, hanem esti fél tíz órától kezdve, a soirée alkalmával, a kormányzósági palota előtt levő téren fog játszani.

— Szállítások a hadseregnek. Félhivatalosan jelentik: A „Neue Freie Presse”-ben a hadiszállítványokra vonatkozólag kivonatolva közölt közlemény nem tünteti fel híven azokat a megállapodásokat, amelyekhez egyébként a jelenlegi osztrák kormány még nem is járult hozzá véglegesen. Különösen nem állnak a közleménynek ama részei, amelyek a magyar ipar helyzetét hátrányosnak tüntetik fel. A kormány a magyar delegációnális tárgyalásokon csak az általa érvényesített elvi álláspontot jelezte, amely szerint a magyar ipar érdekei a paritás minden követelményeinek megfelelőleg a kvóta erejéig érvényre jutnak: a) a hadsereg ipari szállításainál; b) a kis bevásárlásoknál és c) a hadsereg saját ipari tevékenységénél, a nyersanyag beszerzésénél.

Előfizetési felhívás.

„A Tengerpart”, a Fiume egyetlen reggeli magyar napilapja, az ünnep- és vasárnapokat követő napok kivételével naponként reggel hat órakor jelenik meg.

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

| | |
|-----------------------|------------|
| Égész évre | 24 korona. |
| Fél évre | 12 „ |
| Negyedévre | 6 „ |
| Egy hónapra | 2 „ |

Egyes szám ára 6 filler.

dott arról a tervről, mely részünkről igen szívesen fogadtattott! . . .

Gontran elsápadt és lehorgasztott fejjel hallgatott reá, de nem válaszolt.

Louise pedig ideges hangon tovább folytatta:

— Azt hittem, hogy valami félreértés merült fel . . .

Gontran még mindig hallgatott.

— A távolság lassanként elhomályosítja a kevéssé ismert jó tulajdonságokat . . . Ha van még idő, úgy engedje, hogy megvédjem nővérem érdekét. Talán nem méltányolta eléggé nagy művészi tehetségét? Nő még sohasem volt vonzó tulajdonságokkal gazdagabban megajándékozva, mint ő. S férje méltán büszke lehet majd reá . . . Társalgása szellemes és kedves vidámsága elárulja esze hajlékonyságát, mely minden iránt érdeklődik és fényesen nyilvánul . . .

Miután Gontran még mindig hallgatott, Louise hangja ünnepélyessé vált.

— Ezeket bizonyára tudja is . . . De azt akarom még elárulni, a mi ismeretlen ön előtt, hogy Germaine, daczára jogos felháborodásának, mely kellő felvilágosítások nélkül gátolná hódolatát jelenleg elfogadni, igen szívére veszi a dolgot s csak öntől függne . . . Tehát, kérem uram . . .

— Kétségbe vagyok esve, kisasszony, — válaszolt Gontran lassu, vontatott hangon — de elhatározásomat megváltoztattam.

Louise büszkén, kihívólag kérdé:

— Aligha talált tökéletesebb leányt?

Gontran sokatmondólag sütötte le szemét.

A fiumei állami- és magántisztviselőket abban a kedvezményben részesítjük, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják nához hordva.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadóhivatala

Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

KÜLÖNFÉLE.

— Személyi hírek. *Rippl-Rónai József*, a kiváló magyar festőművész tegnap este Fiuméba érkezett. A művész több napig marad Fiumében, s ezt az időt tengeri tájak festésére használja föl. — *Horváth Zoltán*, a Nemzeti Színház művésze ma reggel Fiuméba érkezett; innen nyári üdülésre Czirkveniczába utazik.

— A fiumei czimer alapítólevele. A város tornyán elhelyezendő czimerbe, amelyet a fiumei hölgybizottság ajándékozott a városnak, tegnap délután öt órakor helyezték el az alapítólevelet. Az alapítólevelével pergamene van írva és nagyszámu közönség jelenlétében, a Skull-féle vasöntőben, *Luppis* alpolgármester neje tette bele a sas testébe.

— A „Panther” Kinában. A „Panther” osztrák-magyar hadihajó Sanghajba érkezett. A hajón semmi baj.

— Házasság. *Szöllösi Győző*, az Adria hajóstársaság személyszállító osztályának főtisztviselője holnap, szombaton köt házasságot *Tadejevics* Ivka kisasszonnyal.

Csizmás Demeter, helybeli borbély és fodrász e hó 24-én, vasárnap kel egybe *Csoty Irénke* kisasszonnyal az aradi minorita-templomban.

— Fiumei vasutasok gyűlése. A múlt évben alakult Vasutasok Országos Szövetségének fiumei kerülete ma este ülést tartott, amelyen a megalakítandó fogyasztási szövetekezt tárgyában értekezett. Holnap, szombaton este 6 órakor a fiumei kerület választmánya fog ülésezni. A választmány ezen a gyűlésen a pozsonyi országos gyűlésre kiküldött megbízottak beszámolóját veszi át. A választmányi gyűlésnek, amelyen *Lorber József* fog elnökölni, programja a következő: 1. A pozsonyi kiküldöttek beszámolója az országos gyűlésről. 2. Egy kerületi értesítő megindítása. 3. A kormányzó fogadtatására vonatkozó előkészületek megbeszélése. 4. Kisebb

— Bocsánat, találtam!

De Louise hévvel folytató:

— Nem talált kitűnőbb művésznőt, több tehetséggel megáldott, éles eszű leányt és szebbet! . . . Az lehetetlenség!

— Találtam egy melegebb szívű, szeretni tudó fiatal leányt!

Ez egyszerű szavak hatása lesújtó volt és azok ellen Louise nem tudott érvelni.

— Hogyan! Maga tart a meleg szeretetre? . . . Sohasem mutatta.

Nagyon sápadt lett, de mégis uralkodott magán, hogy őszintén kijelentse:

— Ez az egyetlen indok, melyet nem lehet kifogásolni.

Gontran felvillanyozva kelt fel, s bánatos, de egyszersmind ragyogó arcczal mondá:

— Ugy-e kisasszony, azt nem lehet semmi tekintetben kifogásolni? Maga sem, ki annyira szereti nővérét, nem védheti többé az ő érdekeit. De semmi sem ingatná meg többé elhatározásomat, mert a szív kérdése minden felül áll . . .

— Csakugyan — suttagá.

— A házasság szent kötelékében a szeretetteljes, gyöngéd érzelmek elhomályosítanak minden más, még oly fényes tulajdonságokat is . . .

— Helyeslem nézetét, uram, — felelé tesütött szemekkel Louise.

Felkelt, de Gontran visszatartá.

— Kérem, maradjon még egy pillanattig . . . Oly szíves volt elhatározásom tekintetében helyeslést kifejezni, hogy most már meg!

előterjesztések és indítványok. A választmányi tagokat felkéri, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a gyűlésen.

— A fogyasztási adóbevétel 1905-ben. A napokban készítették el ez 1905. évi mérleget a városunkban befolyt fogyasztási adóról. A mérleg szerint a bevétel az 1905. évben 1,473.726 kor. 19 fillért tett ki, tehát az 1904. évi bevételnél 217.470 korona 55 fillérel volt nagyobb. Az ezet kivéve, a bevétel minden cikknél növekedett.

— Iparosok gyűlése. Vasárnap délelőtt fél 10 órakor az „Ai Ticcí” vendéglőben az asztalosok, esztergályosok, vésnökök, szőnyegárusok, kádárok és egyéb mesteremberek gyűlést tartanak. Az asztalosoknak ezenkívül délután 3 órakor külön gyűlésük is lesz.

— Harmadik osztály a gyorsvonatoknál. Már régebben elhatározták, hogy a máv. egyes gyorsvonataihoz harmadik osztályu kocsikat csatolnak. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter most elrendelte, hogy harmadosztályu kocsikkal kísérletezések folytassanak s állapítsák meg, hogy mennyiben nehezítik meg a kocsik az egyes gyorsvonatok súlyát. A kísérletezéseket a napokban a máv. Budapest—Marchegg és Budapest—Brucki vonalon kezdik meg, egyelőre még személyszállítás nélkül.

— Ujabb orosz menekült. Tegnap a rendőrségnél egy újabb orosz menekült jelentkezett, Mosilev Szvatopluk 28 éves, tífisi illetőségű fiatalember. Őt és előbb jelentkezett három polgártársát most a város tartja el.

— Nők a magántisztviselői pályán. A kereskedelmi szaktanfolyam elvégzése után számtalan nő tanácstalanul áll az élettél szemben, mert nem tudja, hogy szerzett szakki-képzését gyakorlatilag hol érvényesítse. A *Nőtisztviselők Országos Egyesülete* e leányok segítségére akar lenni és azért valamennyi kereskedelmi tanfolyam növendékeivel megismertette az egyesület állasközvetítési intézményét, amely ugy az állást adókat, mint az állást keresőket díjtalanul szolgálja. Tekintettel arra, hogy a nőtisztviselők állasközvetítésének országos központja az egyesület, amelyet a legtekintélyesebb munkaadók évről-évre nagyobb számban keresnek fel és tekintve azt, hogy évenként több száz nőtisztviselő nyer állást az egyesület révén, állasközvetítési osztálya méltán nevezhető egyik legfontosabb intézménynek. E mellett az egyesület továbbképző tanfolyamaival, gyors- és gépirási kur-

választásomat illetőleg is szeretném véleményét ismerni.

Louise halásápadt lett és közel volt a siráshoz, de azért mosolyogni kezdett.

— Bizalmát nagyon köszönöm, de visszavonulok . . .

— Kérem! — kiáltotta Gontran — választottam képét akarom megmutatni . . . az arcvonások a lélek tükréi . . . Szeretném tudni, nem csalatkoztam-e . . . a kedves arczban? . . .

— De miért fektet súlyt az én véleményemre? — hebegé Louise kétségbeesetten.

Gontran felelet nélkül ment a háta mögé, miután egy kis keretet vett le a falról.

— Az első benyomás a legfontosabb — mondá. — Lehetséges, hogy rögtön ezt fogja mondani: »Nem, ezt nem szeretheti . . .« (Hangja reszketett.) S ettől félek . . . és . . . izgatottan . . . várok . . . Tehát, kérem kisasszony, fogja ezt a keretet és hirtelen nézze meg . . .

Louise gyorsan megfordította a kezébe adott kis tükröt, melyet, saját képét pillantva meg, a földre ejtett, mintha kezét égetné. Réveteg szemekkel tekintett Gontranra, ki esdeklő arcczal várta határozatát.

Tagadó mozdulatot tett kezével, de egy legyőzhetetlen érzés vett rajta erőt s ajkáról nem hallatszott visszautasító szó.

Ekkor Gontran áhitattal fogta meg mindkét kezét, melyeket forró csókjaival halmozott, míg Louise zokogásba törve ki, rebegé:

— Ah! Szegény Germaine-em, bocsáss

CANTRIDÁN

Pensio „RIVIERA“.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

Cantridán (Fiume mellett)
a Wenitzky-féle villában

RIVIERA

név alatt, egy a kor igényeinek teljesen megfelelő, minden kénye-
lemmel ellátott első osztályu

Szállodát és vendéglőt nyitottam.

Nagy árnyékos kert, valamint gyönyörű szép sétányok a
parkban, továbbá, kedvezőtlen idő ese-
tén, villanyvilágítással ellátott, nagy,

kellemes zárt helyiségek

állanak n. é. vendégeim rendelkezésére.

Kimérésre kerül:

**Pilseni-Urquell és müncheni-Hofbräu sör, kitűnő hazai
(Domace) és külföldi borok.**

Egyleteknek, asztaltársaságoknak, valamint bankettek rendezésére igen ajánlható.

Fő törekvésem a legjobb kiszolgálás és a lehető legolcsóbb
árak számítása által a n. é. közönség bizalmát és megelégedését
kiérdemelni. A n. é. közönség számos látogatását kérve, maradok

teljes tisztelettel

MULEY A.